

## 東區民政事務處 2018/19年度工作計劃

本文件旨在簡介東區民政事務處（本處）於2018/19年度的工作計劃。

### 2018/19年度工作計劃

#### 持續進行的工作

2. 在2018/19年度，本處將繼續執行一貫職務，包括支援區議會及分區委員會的運作和活動、鼓勵大廈業主組織業主立案法團、就大廈管理事宜提供意見和適當協助，以及推動「社區參與計劃」等。本年度持續推行的主要工作簡列於附件。

#### 2018/19年度重點工作

3. 本年度本處有以下三項重點工作：

- (a) 跟進《2017年施政報告》關於地方行政的工作，統籌相關部門諮詢區議會和地區人士，以期推展一系列改善公眾地方清潔及市容措施，並繼續推行「地區主導行動計劃」；
- (b) 繼續推展社區重點項目（即東區文化廣場）；及
- (c) 繼續推廣青年網絡發展。

#### (a) 統籌部門推展改善公眾地方清潔及市容措施

4. 《2017年施政報告》提出，政府將採取「由下而上」方式，在聽取區議會和地區人士的意見後，就他們多年來關注的問題，提出改善方法。為此，政府已透過地區行政督導委員會的平台<sup>1</sup>，以便利相關部門推展一系列的改善措施，包括：

---

<sup>1</sup>「地方行政督導委員會」由民政事務局常任秘書長擔任主席及各相關部門代表組成，為各部門提供一個平台，作跨部門的討論及協商，共同致力處理街道管理等地區問題。

- (a) 就地區上的衛生黑點加強清潔的密度，並就海岸及避風塘垃圾定期進行大規模的清理行動；及
- (b) 與區議會加強合作，鼓勵地區人士參與有關保持地方清潔和愛護環境的公眾教育及宣傳活動。

本處將循《2017 年施政報告》提出的方式統籌相關部門，在東區推展改善公眾地方清潔及市容措施。

5. 此外，本處亦會繼續統籌相關部門，以在落實「地區主導行動計劃」。考慮到區議會和區內居民對2017/18年度工作的正面反應、區議會就2018/19年度工作方向所提供的意見和共識，以及根據地區管理委員會（區管會）的決定，本處會繼續與相關部門商討和籌備，在年度從以下兩方面著手：

- (a) 加強區內公共地方和休憩用地的蚊子控滅工作和宣傳教育；及
- (b) 改善區內衛生情況（包括跟進區內部分地點因野鴿聚集而衍生的環境衛生及滋擾問題）。

本處會繼續協調區內相關政府部門及機構，以及加強聯繫區內的社區和居民團體、私人屋苑管理公司、學校及地盤等，進行宣傳及教育，以提升他們對防止蚊蟲滋生的警覺性和鼓勵他們加強防治蚊患的工作。

6. 本處將會繼續聽取區議會和區管會的意見，並視乎社區的實際需要和相關部門日後可用的資源，積極協調區內部門及機構推行改善公眾地方清潔及市容的措施和落實「地區主導行動計劃」。

#### (b) 推展社區重點項目

7. 東區社區重點項目「東區文化廣場」的主要工程分為兩個階段。第一階段工程（即興建海濱長廊以連接毗鄰的愛秩序灣海濱花園）已經完成，而海濱長廊亦已於 2017 年 6 月開通予公眾使用。第二階段工程（即興建「東區文化廣場」的地下排水系統、樹木移植，以及建築物群和涼亭等的混凝土結構工程在 2017/18 年度內已大部份完成。本年度建築署會繼續督導推進其餘工程。整體工程現時預計最早可在 2018 年底完成。

8. 在社區參與活動及宣傳工作方面，為美化文化廣場環境及提升廣場的藝術氣氛，東區區議會轄下的社區重點項目督導小組（督導小組）與本處在上年度合辦了「公共藝術在東區」設計比賽。比賽分為「美化阿公岩隧道」及「公共環境設施」兩部分。在「美化阿公岩隧道」部分，勝出作品已被製成美化隧道貼紙，於阿公岩隧道上展出予公眾參觀。而「公共環境設施」部分，由督導小組、建築署、康樂及文化事務署轄下康樂事務部及藝術推廣辦事處及本處代表組成的評審團，已於2018年2月舉行評審會議，選出優勝作品。本處計劃在第二季徵詢督導小組，探討將優勝作品的設計提案製成實物擺放在「東區文化廣場」內展出的可行性，目的是藉此提升鄰近環境的藝術氣息。

(c) 青年網絡發展

9. 本處將會繼續透過「東區青年活動委員會」統籌多元化的地區青年活動及暑期活動，以配合政府在這方面的工作。

10. 同時，本處會透過繼續推行「東區青年領袖訓練計劃」及「東區青藤」計劃，為區內青年提供基礎的領袖訓練及活動以擴闊視野。本處期望透過籌辦不同種類的活動，讓區內青年人能因應個別需要及所長而獲得實踐發揮機會，建立積極的人生觀。

11. 請議員備悉上述文件內容。

東區民政事務處  
2018年4月

## 東區民政事務處 持續推行的主要工作

### (i) 大廈管理

本區現時未有成立居民組織或沒有任何其他管理組織的大廈（俗稱「三無大廈」）共有112幢，佔全區整體私人大廈數目（1 412幢）的7.9%。本處去年成功協助區內六幢樓宇成立法團，本處會繼續積極鼓勵大廈成立法團，並透過「大廈管理專業顧問服務計劃」，適切協助「三無大廈」業主履行他們管理大廈的責任。

2. 就《建築物管理條例》（《條例》）的修訂工作方面，民政事務總署（總署）現正草擬修訂條例草案，本處會配合有關工作，並鼓勵法團採納相關建議，繼續與區內法團保持聯繫及提供協助。

### (ii) 區議會秘書處

3. 秘書處會繼續全力為區議會提供會議秘書及其他行政支援服務，包括協助區議會審批各項撥款申請及處理發還款項、處理議員酬金和營運開支償還款額，以及為區議會外訪提供所需協助等。

### (iii) 地區小型工程計劃

4. 本處會繼續配合區議會的意見和決定，推行地區小型工程，以改善區內的地區設施、居住環境及衛生情況。

### (iv) 「社區參與計劃」及東區文化節

5. 在「社區參與計劃」方面，本處會繼續配合區議會議決，加強推行或資助社區參與項目。當中，本處會協助區議會推行2018東區文化節，透過與不同團體籌辦一系列文化藝術節目和活動，進一步鼓勵區內市民參與藝術文化活動及開拓觀眾群。

(v) 其他

6. 本處將繼續協助及支援東區防火委員會（防火會）舉辦多項宣傳教育活動，聚焦舊式私人樓宇的防火安全事宜，並會協同防火會及消防處加強在區內私人樓宇較密集的地區進行防火安全宣傳工作，及向區內市民加強宣傳家居防火安全的訊息。

7. 根據警方數據顯示，2017年東區整體的罪案率與2016年比較下降約14%，而東區治安情況比港島區和香港整體為佳。本處將繼續與東區警區合作，透過舉辦宣傳教育活動，致力維持東區成為安居樂業的社區。同時，東區撲滅罪行委員會將配合中央撲滅罪行委員會的宣傳主題，在地區上舉辦活動，向市民宣揚禁毒、提防受騙、防止店舖盜竊、助更生及樓宇保安等滅罪訊息，而本處將支持及協助東區撲滅罪行委員會推行相關工作。

8. 另外，本處將繼續協助及支援分區委員會的工作，推動公眾參與地區事務、協助籌辦社區參與活動、支持推行地方行政的工作及促進維繫社區精神。